

между регистрирани и тайни производствени единици. Неотчетеното производство от регистрирани предприятия е третирано като „избягване на данъци“ и се прави разграничение с производството (неотчетено) (Willard 1992, схема 2) от не-регистрирани производствени единици, разглеждано като „черен труд“.

След като изтъква две характерни черти на производството: социално-организиран характер на дейността и годността на стоките на пазара, Willard представя диаграма за скритата икономика (схема 2), която може да се разгледа като по-нататъшна детайлизация на диаграмата на италианските експерти. Същевременно той показва непроизводствени дейности, които не влизат в скритата икономика (според СНС), но трудно биха могли да бъдат отделени от нея - най-малкото защото често са разглеждани от журналисти, социалози и изобщо от граждани като част от скритата икономика. Авторът привежда пример: „БВП не включва услуги от рекетъорство, но трябва да включи услуги за наемане на убиец, трафикант на наркотици, които са продуктивни в точния смисъл на този термин“.

Най-често при формулиране на термина скрита икономика се използват: фискален критерий, икономически пазарен критерий, юридически критерий и статистически критерий. Фискалният критерий ограничава скрития сектор до дейности, които в противоречие на данъчните наредби не са отчетени на финансовите органи (Frank, 1983). Дейностите са скрити, ако например една компания укрива част от своите продажби от финансовите органи.

Изследователи, които използват икономическия пазарен критерий, наблягат върху различието между платими и неплатими дейности (Hawrylyshyn, 1977; Bruijn-Hundt, 1983). По този критерий скритият сектор обхваща домашните дейности, т. нар. дейност „направи си сам“ и доброволната работа. Подобни дейности се дефинират тук като паралелни. Според юридическия критерий терминът скрит е използван за описание на дейности, които са в конфликт със закона (Henry, 1981). Тези незаконни дейности обхващат например разпространението на наркотици.

Възприетата от експертите по националните сметки дедуктивна логика при формулиране на общо определение на скритата икономика дава възможност за формулирането и на конкретно (специфично) определение, което да бъде използвано като работно при статистическото изучаване на скритата икономика.